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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 286/27-9-2023 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων από τη Βουλευτή κ. Μαρίνα Κοντοτόλη με θέμα «Επείγουσα ανάγκη για 
τη δημόσια Υγεία. Να γίνουν ψεκασμοί και απολυμάνσεις στις πληγείσες περιοχές του 
Νομού Τρικάλων από την κακοκαιρία Daniel πριν είναι πολύ αργά», σας 
πληροφορούμε τα εξής:     

 Η Δ/νση Δημόσιας Υγείας και Υγιεινής Περιβάλλοντος του Υπουργείου Υγείας 
είναι αρμόδια για την έκδοση εγκυκλίων που προβλέπουν τα απαραίτητα στοιχεία των 
προγραμμάτων καταπολέμησης κουνουπιών που πρέπει να σχεδιάζονται και να 
εφαρμόζονται από τις Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας της Περιφερειακής και Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, ώστε να επιτευχθεί τόσο η περιστολή της όχλησης όσο και η 
προφύλαξη του πληθυσμού από τον κίνδυνο ασθενειών.   

Επιπλέον, για τις περιοχές όπου, παρά την υλοποίηση δράσεων 
προνυφοκτονίας, εξακολουθεί να υπάρχει μεγάλος πληθυσμός κουνουπιών και 
συντρέχουν και  άλλοι λόγοι (όπως π.χ. εμφάνιση κρουσμάτων ιού του Δυτικού 
Νείλου), εκδόθηκαν άδειες κατ’ εξαίρεση χορήγηση χρήσης βιοκτόνων σκευασμάτων 
για ULV εφαρμογή από εδάφους και αέρος για την αντιμετώπιση των ακμαίων 
κουνουπιών, {σχετ.: 1. το υπ’ αρ. πρωτ. Δ1α/Γ.Π.24160/23-05-2023 έγγραφο «Κατ’ 
εξαίρεση χορήγηση άδειας χρήσης βιοκτόνων σκευασμάτων για ULV εφαρμογή από 
εδάφους και αέρος για την αντιμετώπιση των ακμαίων κουνουπιών στην Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας, την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, την Περιφέρεια 
Στερεάς Ελλάδας, την Περιφέρεια Θεσσαλίας (Π.Ε. Λάρισας), την Περιφέρεια 
Πελοποννήσου και την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας για το έτος 2023» (ΑΔΑ: 
9ΟΙ2465ΦΥΟ-Ο2Ν), 2. Το υπ’ αρ. πρωτ. Δ1α/Γ.Π. 49020/22-09-2023 έγγραφο «Κατ’ 
εξαίρεση χορήγηση άδειας χρήσης βιοκτόνων σκευασμάτων για ULV εφαρμογή από 
εδάφους και αέρος για την αντιμετώπιση των ακμαίων κουνουπιών στις περιοχές των 
Π.Ε. Καρδίτσας, Μαγνησίας & Β. Σποράδων και Τρικάλων, για το  2023» (ΑΔΑ: 
Ψ6ΞΥ465ΦΥΟ-40Τ)}.  

Σε κάθε περίπτωση ωστόσο τα μέτρα ατομικής προστασίας από τα κουνούπια 
είναι απαραίτητα, γι’ αυτό με την υπ’ αρ. πρωτ. Δ1α/Γ.Π. οικ. 11942/24-02-2023 
Εγκύκλιος «Προγράμματα ολοκληρωμένης διαχείρισης των κουνουπιών, σχέδιο 
δράσης, σχετική ενημέρωση και προφύλαξη του κοινού για το έτος 2023» (ΑΔΑ: 
9Π8Α465ΦΥΟ-ΛΗΤ), εφίσταται η προσοχή ιδιαιτέρως στις σχετικές δράσεις 
ενημέρωσης του κοινού αναφορικά με τις ενέργειες του για την εξάλειψη των εστιών 
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αναπαραγωγής κουνουπιών σε ιδιωτικούς χώρους καθώς και τη χρήση μέσων 
ατομικής προστασίας, όπως π.χ. εντομοαπωθητικές λοσιόν κ.λ.π.   
 

Ειδικά, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων των πλημμυρικών φαινομένων, 
στην υπ’ αρ. πρωτ. Δ1α/Γ.Π.οικ.49789/26-09-2023 «Κατευθυντήριες Οδηγίες για την 
εκπόνηση σχεδίου διαχείρισης κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά 
φαινόμενα περιοχές της Θεσσαλίας 2023»  (ΑΔΑ: ΨΝΓΞ465ΦΥΟ-0ΗΖ), εγκύκλιο 
παρέχονται οι κατευθυντήριες οδηγίες, ώστε οι αρμόδιες Υπηρεσίες των Π.Ε. της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας να εντατικοποιήσουν την εντομολογική επιτήρηση και να 
εκπονήσουν Σχέδιο Διαχείρισης κουνουπιών στις πληγείσες περιοχές σύμφωνα με το 
ειδικό «εργαλείο εκτίμησης κινδύνου», όπως αυτό προτάθηκε από την «Ομάδα 
Εργασίας -Γνωμοδοτικό Όργανο Εμπειρογνωμόνων για την εκτίμηση κινδύνου για τη 
διαχείριση των κουνουπιών στις –πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας» του ΕΟΔΥ. 
Τονίζεται ότι τα αναφερόμενα στην εγκύκλιο μέτρα είναι προς αξιολόγηση από τις 
Αρχές της Αυτοδιοίκησης που είναι αρμόδιες για τον συντονισμό και την υλοποίηση 
των έργων διαχείρισης των κουνουπιών σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο.  

Στις δύο ανωτέρω εγκυκλίους αναφέρεται ότι, έμφαση πρέπει να δοθεί στις 
περιοχές όπου κατά τα τελευταία έτη καταγράφηκαν κρούσματα ιού του Δυτικού Νείλου 
(σε ανθρώπους ή ζώα) ή κυκλοφορία του ιού σε κουνούπια, καθώς και στις σημαντικές 
εστίες αναπαραγωγής κουνουπιών. Στις περιοχές αυτές θα πρέπει να εκτιμάται ο 
κίνδυνος έξαρσης επιδημικών φαινομένων συναρτήσει των εντομολογικών, 
επιδημιολογικών, μετεωρολογικών και λοιπών στοιχείων και να λαμβάνονται τα 
κατάλληλα μέτρα πρόληψης και ελέγχου.   

Επιπλέον, στην υπ’ αριθ.  Δ1(α)/Γ.Π. οικ. 45896/10-09-2023 Εγκύκλιο της 
αρμόδιας Υπηρεσίας του Υπουργείου Υγείας, με θέμα «Ενημέρωση Επαγγελματιών 
Υγείας για την έγκαιρη ανίχνευση, καταγραφή και δήλωση τροφιμογενών και 
υδατογενών νοσημάτων, καθώς και ζωονόσων για την προστασία του πληθυσμού και 
της Δημόσιας Υγείας στις περιοχές που επλήγησαν από τις πλημμύρες» (ΑΔΑ: 
Ψ43Ρ465ΦΥΟ-3Ι0) που εκδόθηκε ως απόκριση σε αυτή την κρίση δημόσιας υγείας, 
επισημαίνεται σε όλους τους επαγγελματίες υγείας, ανεξάρτητα της δομής στην οποία 
υπηρετούν, να παρέχουν στον πληθυσμό της περιοχής, οδηγίες προφύλαξης και 
προστασίας της υγείας και της ψυχικής υγείας καθώς και να καθοδηγούν τους πολίτες 
με τρόπο ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και αποτελεσματική χρήση των υπηρεσιών 
υγείας. 

Επισημαίνεται ότι, το Υπουργείο Υγείας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, 
βρίσκεται σε μια δυναμική διαδικασία έκδοσης σχετικών οδηγιών για επιμέρους θέματα 
προστασίας της δημόσιας υγείας από τα πλημμυρικά φαινόμενα. 
  
 Επιπρόσθετα, σύμφωνα με το αρ. ΚΠ 19095/17-10-2023 έγγραφο του ΕΟΔΥ, σας 
γνωρίζουμε τα κάτωθι:  

Σχετικά με τις δράσεις απόκρισης για την πρόληψη μετάδοσης νοσημάτων που 
μεταδίδονται με κουνούπια στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της 
Θεσσαλίας, με στόχο τη μείωση του κινδύνου μετάδοσης αυτών των νοσημάτων και 
ιδίως της λοίμωξης από ιό Δυτικού Νείλου, οι εθνικές αρχές δημόσιας υγείας έχουν 
υλοποιήσει/ συντονίσει τις παρακάτω δράσεις: 

1) Άμεση ενίσχυση και εντατικοποίηση της εντομολογικής επιτήρησης στις 
πληγείσες περιοχές, κατά προτεραιότητα στις ευρύτερες περιοχές όπου είχε 
καταγραφεί κυκλοφορία του ιού Δυτικού Νείλου (ΔΝ) κατά τη φετινή περίοδο 
μετάδοσης 2023 (είτε κρούσματα της λοίμωξης από ιό ΔΝ ή κυκλοφορία σε κουνούπια-
διαβιβαστές), υπό τον συντονισμό του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) 
και με τη συνδρομή των αρμόδιων περιφερειακών αρχών δημόσιας υγείας και 
ιδιωτικών εταιρειών διαχείρισης κουνουπιών. Στο πλαίσιο αυτό, τοποθετήθηκαν 
παγίδες σύλληψης ακμαίων κουνουπιών σε 110 Κοινότητες σε 18 Δήμους της 
Θεσσαλίας. Πραγματοποιούνται συλλογές ακμαίων κουνουπιών ανά 3 με 7 ημέρες με 
σκοπό την εκτίμηση του είδους και του πληθυσμού των κουνουπιών. Παράλληλα 
πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε πλημμυρισμένες περιοχές και έγινε αναζήτηση 
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προνυμφών κουνουπιών. Τα κουνούπια που συλλέγονται στις παγίδες ταυτοποιούνται 
και ελέγχονται για την παρουσία του ιού ΔΝ σε εξειδικευμένο εργαστήριο, και τα 
εντομολογικά δεδομένα είναι άμεσα προσβάσιμα στις περιφερειακές αρχές δημόσιας 
υγείας. Αναλυτικότερα, το χρονικό διάστημα 11/9-11/10/2023, συλλέχθηκαν -από τις 
πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας- και ταυτοποιηθεί συνολικά 38.520 κουνούπια (εκ 
των οποίων το 59% αφορούσε σε κουνούπια Culexpipiens, που είναι οι κύριοι 
διαβιβαστές ιού ΔΝ στη χώρα μας), και έχουν ελεγχθεί για παρουσία του ιού του ΔΝ 
συνολικά 511 ομάδες κουνουπιών-διαβιβαστών από 335 δειγματοληψίες, εκ των 
οποίων 330 δειγματοληψίες ήταν αρνητικές στην παρουσία του ιού και 5 
δειγματοληψίες ήταν θετικές. 

2) Άμεση σύσταση και λειτουργία -με πρωτοβουλία του ΕΟΔΥ- adhoc 
«Ομάδας Εργασίας/Γνωμοδοτικού Οργάνου Εμπειρογνωμόνων για την εκτίμηση 
κινδύνου για τη διαχείριση των κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά 
φαινόμενα περιοχές της Θεσσαλίας», και άμεση εκπόνηση κατευθυντήριων 
οδηγιών/ προτεινόμενων μέτρων διαχείρισης των κουνουπιών, βάσει εκτίμησης 
κινδύνου, με κατάταξη των περιοχών σε τρία Επίπεδα Κινδύνου, με στόχο την 
προτεραιοποίηση των δράσεων («Μεθοδολογία διαχείρισης κουνουπιών στις 
πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της Θεσσαλίας», προς αξιολόγηση 
από τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης που είναι αρμόδιες για τον συντονισμό και 
υλοποίηση των έργων διαχείρισης κουνουπιών σε τοπικό επίπεδο. Η Ομάδα Εργασίας/ 
Γνωμοδοτικό Όργανο του ΕΟΔΥ συνεδριάζει σε τακτά διαστήματα και κοινοποιεί 
επικαιροποιημένες συστάσεις για τη διαχείριση των κουνουπιών, βάσει της τρέχουσας 
εκτίμησης κινδύνου, στις αρμόδιες περιφερειακές αρχές. 

3) Ενίσχυση δράσεων ενημέρωσης τοπικού πληθυσμού στις πληγείσες 
περιοχές: διάθεση μεγάλης ποσότητας ενημερωτικών φυλλαδίων και αφισών (σχετικά 
με τα μέτρα ατομικής προστασίας από τα κουνούπια και τον ιό του Δυτικού Νείλου), 
προς διανομή στον τοπικό πληθυσμό. 

Επιπρόσθετα, δεδομένου ότι σε περιοχές της Θεσσαλίας είχαν καταγραφεί 
κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου κατά την περίοδο 2023 και πριν τις 
πλημμύρες, ο ΕΟΔΥ είχε συστήσει προς τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης την άμεση 
υλοποίηση βασικών μέτρων δημόσιας υγείας και πρόληψης, συμπεριλαμβανομένης 
της εντατικοποίησης δράσεων ενημέρωσης του κοινού σχετικά με τα ενδεικνυόμενα 
μέτρα προστασίας από τα κουνούπια, κατά προτεραιότητα σε περιοχές με καταγραφή 
κυκλοφορίας του ιού ΔΝ. 

Επιπρόσθετα, επισημαίνουμε ότι: 

 τα μέτρα διαχείρισης κουνουπιών υπάγονται στην αρμοδιότητα των αρχών 
τοπικής αυτοδιοίκησης, 

  οι ακριβείς μέθοδοι των εφαρμογών διαχείρισης των κουνουπιών καθορίζονται 
από πολλούς παράγοντες (όπως τις τοπικές γεωμορφολογικές συνθήκες, το 
μέγεθος και τα χαρακτηριστικά των εστιών αναπαραγωγής κουνουπιών, την 
εγγύτητά τους σε κατοικημένες περιοχές) και την εκτίμηση της 
αποτελεσματικότητας και ασφαλούς χρήσης τους, σύμφωνα με την εκτίμηση 
κινδύνου, και πάντα βάσει της κείμενης νομοθεσίας.  

 

Σχετικά με την καταγραφή κρουσμάτων λοίμωξης από τον ιό ΔΝ στην 
Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Τρικάλων, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα 
παρακάτω: 

Στην Π.Ε. Τρικάλων έχουν καταγραφεί κατά τη φετινή περίοδο μετάδοσης, έως τις 
12/10/2023, συνολικά 19 κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου, εκ των 
οποίων τα 16 είχαν μολυνθεί πριν τα πλημμυρικά φαινόμενα και τρία κρούσματα είχαν 
έναρξη συμπτωμάτων και ενδεχόμενη μόλυνση μετά τα πλημμυρικά φαινόμενα. 

Δεδομένου ότι: ι) σε περιοχές της Θεσσαλίας είχαν καταγραφεί κρούσματα λοίμωξης 
από τον ιό του Δυτικού Νείλου κατά την περίοδο 2023 (και πριν τις πλημμύρες), και ιι) 
σε κάθε περίοδο μετάδοσης, κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του Δυτικού Νείλου 
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καταγράφονται και κατά τη διάρκεια του Σεπτεμβρίου (ή και Οκτωβρίου), όπως φαίνεται 
και από τη συνεχιζόμενη καταγραφή κρουσμάτων και σε άλλες Περιφέρειες της χώρας 
που δεν επλήγησαν από τις πλημμύρες, εκτιμάται ότι η καταγραφή κρουσμάτων της 
λοίμωξης εντός Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου είναι στα αναμενόμενα επίπεδα και δεν 
έχει καταγραφεί μετά τα πλημμυρικά φαινόμενα, επί του παρόντος, αυξητική τάση του 
αριθμού των κρουσμάτων στις πληγείσες περιοχές (και) της Π.Ε. Τρικάλων. 

Σχετικά με την προστασία των πολιτών από τα νερά της πλημμύρας κατά τη 
διάρκεια του καθαρισμού των σπιτιών τους και τους τρόπους απολύμανσης 
εσωτερικών και εξωτερικών χώρων, έχουν συνταχθεί οδηγίες τόσο από το Υπουργείο 
Υγείας όσο και από τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), οι οποίες 
περιγράφουν αναλυτικά τα συστηνόμενα μέτρα ατομικής προστασίας και τους τρόπους 
απολύμανσης των χώρων πριν τη χρήση τους. Οι οδηγίες αυτές έχουν κοινοποιηθεί 
στις σχετικές Περιφερειακές Ενότητες και τις αρμόδιες Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και 
Κοινωνικής Μέριμνας και βρίσκονται αναρτημένες και διαθέσιμες στο ευρύ κοινό στις 
ιστοσελίδες του Υπουργείου Υγείας και του ΕΟΔΥ. 

Επίσης, το Υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία με το Περιφερειακό Εργαστήριο 
Δημόσιας Υγείας (ΠΕΔΥ) Θεσσαλίας και τις λοιπές αρμόδιες υπηρεσίες, έχει προβεί σε 
αποτύπωση των πηγών, των γεωτρήσεων, των δεξαμενών και των δικτύων στα 
δημοτικά διαμερίσματα και τις κοινότητες των Περιφερειακών Ενοτήτων της 
Περιφέρειας Θεσσαλίας και έχει καταρτίσει πρόγραμμα δειγματοληψιών και ελέγχων σε 
αυτές, έτσι ώστε να διασφαλιστεί η καταλληλότητα του νερού πριν τη χρήση του. 
Διενεργούνται καθημερινοί έλεγχοι σε 420 δημοτικά διαμερίσματα και κοινότητες. Οι 
τοπικοί φορείς ενημερώνονται για τα αποτελέσματα από τις κατά τόπους Δημοτικές 
Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), που είναι οι καθ' ύλην αρμόδιοι, 
καθώς και από τακτικά Δελτία Τύπου που δημοσιεύει το Υπουργείο Υγείας. 

Αναφορικά με τους κινδύνους που απορρέουν από τη λεπτοσπείρωση: 

Πράγματι η λεπτοσπείρωση είναι ένα νόσημα που συνδέεται με 
περιβαλλοντικές καταστροφές στις οποίες κυριαρχούν οι πλημμύρες και τα στάσιμα 
νερά. Η αντιμετώπιση βασίζεται στην πρόληψη, στην ταχεία αναζήτηση ιατρικής 
βοήθειας και στην έγκαιρη διάγνωση και λήψη θεραπευτικής αγωγής. Ο ΕΟΔΥ διατηρεί 
ενημερωτικό υλικό στην ιστοσελίδα του και έχει ευαισθητοποιήσει τις αρμόδιες 
υπηρεσίες δημόσιας υγείας όλης της χώρας ήδη από τον Φεβρουάριο του 2023, καθώς 
διαπίστωσε αυξητική τάση στη συχνότητα κρουσμάτων, να ενημερώνουν τους 
κατοίκους για τα μέτρα πρόληψης τόσο σε περιοχές που έχουν διαχρονικά πρόβλημα 
όσο και όπου ξεσπούν κρούσματα λεπτοσπείρωσης. Στην περίπτωση των πλημμυρών 
της Θεσσαλίας κλιμάκια του ΕΟΔΥ και των Κινητών Μονάδων Υγείας (ΚΟΜΥ) 
βρίσκονται συνεχώς στην περιοχή από την αρχή του φαινομένου, συνδράμουν τις 
μονάδες υγείας της περιοχής και συμβάλλουν σε συνεργασία με τις αρχές δημόσιας 
υγείας στην ενημέρωση των κατοίκων των πληγεισών περιοχών για τα μέτρα 
πρόληψης τόσο δια της δια ζώσης επαφή με το κοινό όσο και διανέμοντας ποσότητες 
έντυπου ενημερωτικού υλικού (φυλλάδια και αφίσες) για τα μέτρα πρόληψης. Τα μέτρα 
πρόληψης συνίστανται στην κατά το δυνατόν αποφυγή επαφής με επικίνδυνο 
περιβάλλον (λιμνάζοντα ύδατα, λάσπες κ.λπ.) και τη χρήση προστατευτικών μέσων 
όπως γαλότσες και γάντια εφόσον η παραμονή σε επικίνδυνο περιβάλλον δεν είναι 
δυνατόν να αποφευχθεί. Το Υπουργείο Υγείας σε συνεργασία με την Περιφέρεια και τις 
κινητές μονάδες του ΕΟΔΥ διαμοίρασε στους πλημμυροπαθείς μέσα ατομικής 
προστασίας (γαλότσες, αδιάβροχες στολές κλπ). Είναι σημαντικό όσοι αναπτύσσουν 
συμπτώματα να προστρέχουν προς αναζήτηση ιατρικής βοήθειας άμεσα γιατί έτσι 
μειώνεται ο κίνδυνος σοβαρής νόσησης κάτι για το οποίο ενημερώνεται ο τοπικός 
πληθυσμός τόσο με άμεση ενημέρωση όσο με τη βοήθεια του έντυπου υλικού. Ο 
ΕΟΔΥ διατηρεί ειδικό ενημερωτικό υλικό και για τους επαγγελματίες υγείας και το 
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό των μονάδων υγείας με επικαιροποιημένες πληροφορίες 
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για τη λεπτοσπείρωση όσον αφορά το διαγνωστικό και θεραπευτικό μέρος στην 
ιστοσελίδα του. 

Εκτός των προαναφερθέντων, είναι σημαντική η καταπολέμηση των τρωκτικών 
καθώς θεωρούνται τα κατεξοχήν ζώα-φορείς του μικροβίου που συμβάλλουν στην 
διασπορά του. Ωστόσο, πρέπει να καταστεί σαφές ότι η λεπτόσπειρα είναι ένα μικρόβιο 
που ευνοείται από την υγρασία και τα στάσιμα ύδατα και δεν είναι δυνατόν να 
εξαλειφθεί πλήρως από το φυσικό περιβάλλον και μάλιστα μπορεί να επιβιώνει και 
χωρίς την παρουσία ζώων. Επομένως είναι εκ των ουκ άνευ η τήρηση των μέτρων 
προστασίας για όσους παραμένουν σε επικίνδυνο περιβάλλον (έκθεση σε στάσιμα 
νερά, λάσπες κ.λπ.) ενώ ο κίνδυνος μετάδοσης θα μειωθεί όταν αποτραβηχτούν τα 
στάσιμα νερά και το περιβάλλον πάψει να είναι ευνοϊκό για την επιβίωση της 
λεπτόσπειρας π.χ. η λεπτόσπειρα πεθαίνει σε σύντομο χρονικό διάστημα όταν βρεθεί 
σε συνθήκες ξηρασίας. Ο ΕΟΔΥ σε συνεργασία με τις μονάδες υγείας, τις τοπικές 
υπηρεσίες δημόσιας υγείας και το περιφερειακό εργαστήριο δημόσιας υγείας (ΠΕΔΥ 
Θεσσαλίας) καταγράφει τα κρούσματα λεπτοσπείρωσης, προβαίνει σε πλήρη 
επιδημιολογική διερεύνηση ώστε να εντοπιστούν οι ακριβείς συνθήκες μετάδοσης και 
συντονίζει τις δράσεις ενημέρωσης του πληθυσμού. 
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